

简,或极简

黄老邪



闲来无事,上网逛荡,遇见路旁青的《落叶》:
“秋冬,落叶/其实,只是落叶而已/只不过
是,那年在山中捡起的落叶,后来在上面写了
字,然后送了人/只不过就是,那年站在风雨中
看漫天飞舞的落叶,后来发信息分享,得来一句
责备的关怀/只不过就是,年年的这个时候,看
见落叶,就会想起那些年年而已。”

文字简净,意味深长,篇篇如此。一路读下
来,一路咽口水,一时掉进四月春风里,一时掉
进千山夕阳里,只觉得山高水远,竟不知黎明将
至……

汉字极美,美就美在简而不素,淡极始知花
更艳。所以有人说,不能学西方的小说笔法,中
文与西文不同,人家长篇大论,举重若轻。中国
小说自传奇话本到今,非章回也得是切分块
块,或人其事或物,朗朗流利。汉字起自甲骨竹
简,言简意丰是汉语天大的好处。

汉语兼有音乐与绘画的特质。《论语》曰:
“贤哉!回也。一簞食,一瓢饮,在陋巷。人不
堪其忧,回不改其乐。”节奏如行板,人物历历
如画。

那天,向老同学请教:何以多出成果?他

说:“直击,安静。”直击,即选中目标,心无旁骛,
直奔过去;安静,就是切断一切外联,闭关幽居,
一年半载不出,借此将身内身外与手中活计无
关的东西西尽数屏蔽。

简者,减也。像刷牙一样,将里里外外的赘
物尽数清除。为文能如此,是为高手,生活能如
此,又岂是一个爽字了得?其实,我们在平凡的人
间过平凡的日子,没有那么多哲学美学文学,想
得简单又有味儿,学会做减法就成:与物处,问心,
我到底需要什么?减去不需要和不必要的。与人
处,问心,不情不愿时,一概说不,于己于人都不
是坏事儿。与己处,能自知,不伪装。工作,有目标,
不拖延。生活,有秩序,不忙乱。我们生年不满
百,未必常怀千岁忧。

简字从竹,最早指竹筒,后来衍生出许多好
词:简朴、简单、简净、简洁……怎么想都是疏
朗、空明,轻松不累人的。想那极聪明的杨绛先
生,102岁寿辰将千万版税赠给母校清华,而她的
居家生活却简到不能再简,难怪编过《钱钟书

手稿集》的学者郭红这样评说:“杨先生家中只
有两件宝:鲜花和老太太。”再比如,人称“图书
馆”的张中行先生,一把藤椅坐60多年,每次请
人吃饭,都要求汤水不剩。

老百姓比不得大学者,生活的奢与简,各随
自心。可你想想看,一对新婚夫妇,爱到如痴如
醉,除了彼此,再金碧辉煌的家具,也是看不
见的。家过日子,随手整出个窗明几净,有条有
理,省时省心,那是再好不过。若升格成洁癖,
地板非要擦得穿雪白袜子走几圈像没挨地儿一
般;家具非要摆得横平竖直毫厘不差,稍有参差便
寝食难安,吊线测它千百遍,那就舍本求末了。

说到底,简,或极简,从精神到物质,不过
是一种心态,一种生活方式。在这个无处不滔
滔的爆炸时代,人在超负荷忙碌之余,能平心静
气地关注一下极简生活时尚,摆脱冗余,身也
轻松,心也不累,不失为一种乐事。至于做不
做“绿领”,生不生二孩,穿名牌还是便服,量力
而行,各遂心愿就好。



家乡的几个老俗语

郭敬伟

10月25日,一场小雨淅淅沥沥地几乎下了一
天。不大不小,滋润了田间出土不久的幼苗。晚
上,看到餐桌一角摆放的台历,发现当天是农历九
月十三。猛然想起家乡的一句老俗语:“初九不下
等十三,十三不下一冬干。”

这句老俗语是什么意思呢?意思是说,农历
九月初九如果不下雨的话,就等到九月十三,看看
有没有雨;如果九月十三也不下雨,那就预示着当
年的冬季干旱少雨雪。反之,如果初九或者十三
有雨,哪怕零星小雨,也预示着冬季有雨雪光临,
不会太干燥。

在家乡,类似的老俗语还有:五月十三,关爷
磨刀杀红砖;七月七,牛郎织女哭啼啼;十月一,
鬼不走干路。

这几个都与下雨或下雪有关,乡亲们说这些
日期是“汛头儿”,意思是降水的日子。先说“五
月十三,关爷磨刀杀红砖”。关爷就是关羽了。一
些乡亲说,“红砖”是一个作恶多端的妖怪,农历五
月十三这天,关公为民除害,磨刀杀了“红砖”,“
红砖”害怕得哭了起来,所以,每年这一天,天要降
雨。笔者在百度搜索,发现这个老俗语的传说故
事颇为丰富,说法多样。共同的一点是,农历五
月十三是公认的“雨节”。有说当天是黄帝的生日,
有说是关公的生日,还有说是关公单刀赴会的日
子,说法不一。

“七月七,牛郎织女哭啼啼”是说牛郎织女每
年在鹊桥相会一次,怎能不哭呢?他们在天上哭,
泪水化作雨水,人间当然要下雨了。在家乡,七夕
节时,大多时候有阴云或者下雨。如果没有下雨,
人们会说:“今年牛郎织女不伤心了。”记得小时候
有一个七夕节天气晴朗,我们小孩子就盼望着夜
间看牛郎星和织女星是如何跨过“天河”(银河)见
面的。到了夜间,牛郎星、织女星依然处在自己的
空间,丝毫没有移动。我们就问长辈,他们回答:
“那是传说呀。”小孩子天真的执着可见一斑。

农历十月初一是鬼节之一,又称“十月朝”“祭
祖节”“冥阴节”“寒衣节”。在家乡,十月初一以
及今后的半月时间,人们会去墓地祭奠逝去的亲
人,尤其是出嫁的女儿,如果父母或者父母一方已
经去世,一定要回娘家祭奠。大概是天气转寒,要
给逝去的亲人送棉衣了,所以有了“寒衣节”之
说。老俗语说的“十月一儿,鬼不走干路”,既应了这
一节日,又表明十月初一前后,是要下雨的,甚至
下雪,所以,“鬼”才不走干路,要走湿路的。

这些老俗语,说到底,是农谚的范畴,与农业
生产、日常生活息息相关,是千百年来劳动人民对
天气气象的总结,有科学的成分。比如,农历五月
、七月、十月,冷暖气流活动相对频繁,降水的可能
性就比较大。加上美丽的传说故事,并且具体到日
期,一经群众提炼,语言鲜活生动,特别容易记忆
传诵,又赋予这些日子特定的含义。今年九月十三
的一场雨,按老俗语,预示着今冬春风调雨顺,明
年夏粮丰收。

感悟“福”字

相五魁

“福”字由“示”字旁和“畀”组成。“示”由
“二”和“小”组成,“示”字旁表示众生站在一
旁等待、期盼,可以理解成众人所向的意思。“畀”
由“一、口、田”组成,即一人一份土地。“福”字
以其结构向世人彰示:每人都能有一份耕地,那就
是众所期盼的天大福气了。

在漫长的封建社会,土地是最重要的生产
资料,少数人占有着几乎所有的耕地,这部分人
称为地主,而其他的多数人要想法活下去,就得租
地耕种,但只能得到劳动成果的一部分。他们在
睡梦中都想着什么时候也能有自己的一份耕
地,若能成为现实,那就是极大的“福”分了。

明末李自成领导的农民起义,提出“均田免
赋”口号,很快得到农民的响应,集起义者百万
之众,成为起义军中的主力。后在河南汝州歼
灭陕西总督孙传庭,又连续攻破洛阳,进军西
安,占领北京。尽管因多种原因归于失败,但其
风起云涌的发展过程使人清楚地看到人们对土
地的渴望。

解放战争期间,中国共产党在人民群众的
支持下,用“小米加步枪”打败了由外国势
力支持的国民党正规军。其主要的原因之一
是在解放了的地方及时进行了土地革命,把
“福”送给了当地农民,成为全国人民心中的
明灯。

我们不知道“福”字产生的年代有多么久
远,但我们相信,在奔向中国梦的道路上,人
民之“福”必将越来越多。



公示

社会各界:

平顶山市豫鹰驾驶员培训学校有限公司在
郑县李口镇建成科目一和科目二
(A1A2A3B1B2C1C2类)考试场地,面积300余
亩,向平顶山市公安局交警支队申请作为社会
化考场使用。交警支队组织人员按照《机动车
驾驶人考试场地和考试系统使用验收规范》
(GA/1013-2012)和相关文件的要求进行了现
场验收,其考场的考试场地、考试设施和考试系
统符合《机动车驾驶人考试场地及其设施设置
规范》(GA/1029-2012)的要求。

为此,平顶山市公安局交警支队拟同意平
顶山市豫鹰驾驶员培训学校有限公司所建考
场作为科目一和科目二(A1A2A3B1B2C1C2
类)考试场地使用,特向社会公示。

监督举报电话:赵警官 联系电话:3228628

平顶山市公安局交警支队
2015年11月10日

有钱与值钱

陈鲁民

这个世界上,有两种人很有意思:一是有
钱的人却不值钱,他们一无本事,二无贡献,
却富得流油,这是最不合理的。最典型的就
是某些富二代、官二代、名二代,就因为有个
“好爸爸”,一生下来就在钱堆里打滚,花天酒
地,一掷千金,结果成了啥都不会的纨绔子
弟,四体不勤,五谷不分,虽然有的是钱,却最
终一事无成,一文不值。

再就是值钱的人却不一定有钱,这是最
令人遗憾的。钱学森当年从美国回来时,美
国海军次长金波尔就说“钱顶美国五个师的
兵力,绝不能让他走”,言外之意,他很“值
钱”。但他始终对钱没多大兴趣,自愿过着平
常的生活,即便后来拿到一笔百万奖金,也很
快就捐赠了出去。还有邓稼先,那可是中国
原子弹、氢弹的功勋设计师,你说该值多少
钱吧?可他一直生活清贫,拿着普通人的工
资,两弹试验成功后,他得过两次奖金,共二
十元。今天听来确实令人齿寒。

因而,让值钱的人又很有钱,才是最公
平合理的。齐白石很有钱,是因为他的画很
值钱,随便涂抹几笔,就能换来成千上万的
银子;乔布斯很有钱,是因为他的脑子很值钱,
一个

“苹果”就使他财源滚滚;股神巴菲特很有
钱,是因为他的点子、眼光很值钱,能和他共
进晚餐,需付出三四百万美元的高价。这样
的人,造福社会,服务公众,自己也不少挣
钱,充分体现了多劳多得的价值规律,多多益
善。

一个正常的社会,就应该是越值钱的人
越有钱,因为其劳动质量高,社会贡献大,
反之,若值钱的人却没钱那就是悲剧。如
今,虽然知识、技能值钱了,但不值钱却有
钱的人也不少,这种人身无长技,早晚坐吃
山空,破落衰败,“金满箱,银满箱,转眼乞
丐人皆谤”,难逃富不过三代的规律。所
以说,有钱的人却不值钱是很危险的。

要让值钱的人有钱,一是社会要形成尊
重知识、尊重科学、尊重创造、尊重技能
的氛围,打破大锅饭、平均主义的羁绊,就
是要让有能耐、

贡献大的人先富起来,腰缠万贯,富得让人
嫉妒;二是那些值钱的人自己也要拿出真本
事,干出绝活,做出突出贡献,让你的老板、
上司觉得你确实物有所值,就该给你高薪,
也让你周围的人口服心服:人家就是有本
事,值这个价!

一个经济繁荣、科学昌明的社会,一定
会有一大批既值钱又有钱的人成为社会中
坚,显示着正能量,起着榜样的作用,昭示
更多的人像他们那样,靠本事吃饭,凭能力
处世,引领劳动为荣、不劳而获可耻的社
会风气。你想想看:就去长本事,学知识,
充实自己,强大自己。君不见那些经验丰
富的企业高管,造诣深厚的教授学者,擅
长赚钱经营的商场骄子,身怀绝技的高
级技工,摘金夺银的体育健儿,不是到那
里都抢手?

让值钱的人有钱,那是必须的。



谈言亭

父亲的玉米秸秆

寇俊杰

听说现在有人焚烧玉米秸秆,年迈的父亲
想不通:“那怎么舍得啊!”父亲是一个地
地道道的农民,他不会从环保方面说焚
烧秸秆的危害,只能从记忆深处秸秆的
用途方面说出焚烧秸秆的可惜。

庄稼一枝花,全靠粪当家。在没有化
肥的年代,看似又脏又臭的农家肥就成
了庄稼能否丰收

的一个很重要的保障,而沤肥的重要原料
就是小麦和玉米的秸秆儿。麦秸秆太
虚,沤出的肥有限,而一人多高、锄
把粗细的玉米秸秆就成了农民上地
的主要肥料。每年,当玉米棒子剥
完以后,我们就全家人齐上阵,用
锄把玉米秸秆带根刨下来,横放
在地里,趁“秋老虎”的余威把
秸秆晒干,再用锄背把根上的土
疙瘩打碎,然后用架子车把秸秆
拉回去,堆放在门外猪圈旁的一
片空地上。几天劳动下来,秸秆
就堆得像小山一样。

冬天是农闲季节,但也只是相
对于三夏和秋收那热火朝天的忙
碌而言。在漫长的冬天,父亲会
隔三岔五地搬出锄刀,有时和母
亲,有时和我,两个人一个往
锄刀下塞玉米秸秆,一个按
住锄刀,一下一下地把秸秆
铡成半尺多长的小

段,然后把铡碎的秸秆扔进猪圈
里,既能让猪舍暖和舒适,又能
通过猪在里面吃喝拉撒的活动,
让秸秆逐渐沤成黑色的肥。父
亲很固执,按锄刀是力气活,自
然由他来干,但他却盯着我们
往锄刀下塞的玉米秸秆不放,
我们为了铡得快一些,就常常
塞得长了,可总逃不过父亲的
眼睛,他就提醒我们说,庄稼
活儿急不得,玉米秸秆铡长了
不好沤!非等我们把玉米秸秆
抽回去一些才铡。这样隔一段
时间,出一次猪圈,把粪拉到
地里,给过冬的小麦增加肥
料。每当下雪时,父亲就格外
高兴,不仅仅是因为雪水浇灌
了麦田,更是因为地里的肥
发挥了更大的作用。

庄稼活儿算不上技术活,但
它的辛劳却是技术人员比不
上的。且不说播种、管理的繁
重,

也不说收割、日晒的焦躁,单
是出猪圈粪就不是一般人能
干得了的。虽然是冬天,但还
是挡不住粪的臭味,几十米
远就能闻到,近了更是能让人
窒息。有一次父亲出猪圈粪,
正是星期天,他就让我给他扶
架子车。刚开始不用扶,我也
怕臭,就远远地坐着,直到架
子车快装满了,为了装得更
多一些,父亲才再三催促我
去扶。我极不情愿地走过去,
把车把压平了扶着,一只
手还把鼻子捂得严严实实。
可父亲自始至终不管这些,
他穿着胶鞋,跳进猪圈,踩
着猪粪,在寒风中干得汗流
浹背。我问父亲你不觉得臭
吗?他头也不抬,只是用衣襟
擦了一下额头的汗说,没有
粪臭,哪来麦香?看着父亲
一叉一叉地往车上装粪,我
知道他的心中一定满是收
获的希望!

●中国报商联盟成员《新疆都市报》友情推介

●平顶山日报传媒集团电商平台“鹰城淘”经销

新疆细绒棉,你睡了吗?

选择新疆细绒棉的理由

■日照充足

新疆建设兵团第三师打造的精品棉产自图木舒克,这种细绒棉原产加勒比海,纤维细、柔软度高,最适合棉褥填充。相比内地棉花产区日均5-6个小时的日照,图木舒克日照时间最短8小时,最长可达12小时,棉花纤维长大部分在1厘米,重量轻,保暖效果好。该款棉胎选用的棉花属于上乘等级,生长期最长,完全自然成熟、自然绽放,品质干燥、蓬松度较大,弹性好。

■军人品质

新疆建设兵团第三师以军人的忠诚和农民的勤劳,追求每一朵棉花最淳朴的本质,不刻意加工,零甲醛、零化学添加,不含偶氮、重金属离子等有害物质。棉花品质原生态,纯天然。

重量	尺寸	价格
1.5公斤	150×200(cm)	128元
	180×200(cm)	
	180×230(cm)	
2公斤	150×200(cm)	169元
	180×200(cm)	
2.5公斤	150×200(cm)	198元
	180×200(cm)	
	200×230(cm)	
3公斤	180×200(cm)	218元
	200×230(cm)	
	220×240(cm)	



- 媒体电商
- 名优产品
- 实体店店面
- 便捷支付
- 同城配送



传统工艺——千层铺网,不变形,铺网均匀,经久耐用

1.可直接前往鹰城淘订购

地址:平顶山日报传媒集团大门东50米 鹰城广场对面鹰城淘体验馆

2.拨打订购电话

0375-7038855 13721866797

3.微信订购

关注“鹰城淘”微信公众号,回复“购买棉被”

4.在线支付

进入鹰城淘点击文左下方“阅读原文”进入鹰城淘商城购买